

資料輯剪館圖書院體育台灣立國

分類 美式足球 來源 民生報 日期 780121 版面 五版

球足式美看何如

導報列系

料資計統與幕字 (25)

• 強永陸 •

• 美式足球賽擁有最多球迷，電視轉播時每逢攻守交換，或特寫介紹某位球員時，都會打出一些字幕或統計資料，如果知道這些字幕或統計的意義，則看球賽轉播會更津津有味。

每邊雙方在對峙線上準備發球時，電視字幕會打出「2nd and 7」或「3rd and 5」等等。

「2nd and 7」的意思是「Second down and Seven Yards」就是「攻方第一次發球進攻，離向前推進十碼再取得第一次進攻權（First Down）還差七碼」；「3rd and 5」的意思就是「攻方第三次發球進攻，離向前推進十碼再取得第一次進攻權還差五碼」，依此類推。

由於四分衛是美式足球的攻守重心，對四分衛的統計資料字幕而言，最常見的是傳球的效率，以第二十三屆超級杯決賽的舊金山四九人隊四分衛蒙坦納及辛辛那提孟加拉虎隊伊塞亞森而言，統計資料字幕會打出如下的資料：

• 在一月二十一日下午五點（台北時間二十三日上午六點）美國佛羅里達州邁阿密裘洛比運動場舉行的第二十三屆超級杯職業美式足球決賽，除了有一億一千萬美國民眾收看電視轉播外，世界各地的球迷也很可觀。職業美式足球聯盟（NFL）估計，除了美國球迷外，在超級杯比賽當天，有七億五千萬左右的各國球迷會收看電視轉播，美式足球旋風已吹向世界各地。

超級杯倒數計時 還剩二天 美式足球旋風 吹向世界各地

近年來，每年八月在英國倫敦溫布萊運動場舉行的美式足球表演賽，由兩支NFL球隊比賽，球迷坐得滿坑滿谷，已成為英國秋天的一項儀式崇拜。

在日本每年冬天也會舉行「稻米杯」（Rice Bowl）美式足球賽，由全日本大學冠軍隊與日本最佳的工商球隊進行對抗賽，在一月初於東京國立運動場由日本大學與著名的服裝製造業羅佛斯公司隊比賽，有四萬五

千位球迷觀賞。像法國、義大利，也都擁有一些美式足球隊定期舉行季節聯賽。美式足球在各國蓬勃發展有各自不同的原因，法國球迷非常欣賞美式足球粗獷、競爭激烈的風格，也喜歡美式足球的流行與性的訴求。對英國人而言，美式足球能消除貧富的階級意識。另外，美式足球雖然比賽的暴力色彩很濃厚，但僅限於比賽場地內，英國球迷看得放心。

在意大利經營運動器材店並參加當地美式足球狂獅隊的賽蒙說，美式足球具有戰士精神，不畏艱難的勇往直前，很合年輕人口味。英國、義大利、法國、日本都沒有職業美式足球隊，球員都是業餘，不很在乎輸贏。

（陸永強取材自一月二十三日新聞周刊）

Feasring	Att	Cmp	Cmp%	Yds	Avg/yd	TD	TD%	Long	Int	Int%
Montana, S. F.	397	238	59.9	2981	7.51	18	4.5	96	10	2.5
Esiason, Cin	388	223	57.5%	3572	9.21	28	7.2	86	14	3.6

Att為Attempts的縮寫，意思為「傳球次數」；Cmp為Completion的縮寫，意思為四分衛傳出的球為己方的接球員接到的次數，即傳球完成次數；Cmp%為傳球成功率；Yds為Yards的縮寫，意思為傳球成功的總碼數；Avg/yd為Average/Attempts的縮寫，意思為平均每次傳球的碼數；TD為Touch Down的縮寫，即傳球達陣的次數；TD%為每次傳球會達陣的百分比；Long的的意思是最遠傳球的碼數；Int為Intercept的縮寫，即四分衛傳出的球被對方搶先抄截的次數；Int%即每次四分衛傳球被對方抄截的百分比。

從上述統計資料，我們可以看出，整個球季的傳球紀錄。